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Aufgabe 1 (10 Punkte):

Eine rechteckige Scheibe mit der Dicke t ist wie skizziert belastet. Bestimmen Sie
1. den E-Modul,

2. die Verzerrungen &, €, und vy,

3. die Spannungen im Schnitt a-a,

4. die Hauptspannungen und deren Richtung,

5. die Hauptverzerrungen,

6. die Krifte, welche auf die Seitenflichen des Rechtecks wirken.
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Aufgabe 2 (10 Punkte):
Das dargestellte Stabtragwerk soll gegen Knicken bemessen werden.
1. Ermitteln Sie, welcher Stab bei der angegebenen Belastung fiir das Versagen des

Tragwerks malBigebend ist.
2. Bemessen Sie nun den eben ermittelten Stab. Der Stab soll dabei einen

Vollkreisquerschnitt haben.
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Aufgabe 3 (21 Punkte):

Ermitteln Sie fiir das dargestellte diinnwandige Profil

1. die Lage des Schwerpunktes ausgehend vom angegebenen Koordinatensystem,
2. den Verlauf des Schubflusses und der Schubspannung infolge Q,,

3. die Schubkraft in dem mit A gekennzeichneten Stab.
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Aufgabe 4 (20 Punkte):

Gegeben sind ein dreidimensionaler Kragarm und der Querschnitt aller Stéabe des
Tragwerks.

1. Bestimmen Sie den Verlauf der SchnittgroBen N, Qy, Q,, M,, My, und M,,.

2. Berechnen Sie an der Stelle des groten Biegemomentes M,, die Spannungsnulllinie und
die Verteilung der Normalspannung o, iiber den Querschnitt.

3. Stellen Sie Thre Ergebnisse grafisch dar.
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